



“励志之星”钟美娇



姓 名:钟美娇

出生年月:1998年11月

政治面貌:共青团员

学 院:文学与新闻传播学院

专 业:新闻学

事迹简介:

钟美娇,文学与新闻传播学院,入党积极分子。在父亲去世,自己单眼失明,乡下家庭十分困难等多重情形下仍自强上进,取得优异成绩,积极参加社会实践,参加了十多次社会公益机构组织的赴湘西州四个麻风病康复村的志愿者活动。

所获荣誉:

先后获得国家励志奖学金、洗心奖学金、优秀学生专业奖学金等荣誉。曾任吉首大学西楚地文学社副社长,现任《吉首大学报》实习记者、湖南盘古电子营销公司新闻撰稿专员。

在失去中对决逆流人生

娇小的个子,瘦削的身材,巴掌大的脸上洋溢着阳光的笑容。看似只是一名普普通通学生的钟美娇,却要与母亲一同分担七口人的生计。“我现在想的就是好好学习,毕业后好好工作,努力赚钱养家。我要对得起我自己,更要对得起所有帮助我和看好我的人。”钟美娇说起未来时,没有太多的幻想与憧憬,更多的是一种沉稳与平静。

幼年不幸失去左眼

钟美娇出生在湖南郴州宜章县的一个贫困山村,父母常年和土地打交道,连她作为长女在内的五个兄弟姐妹和父母以及祖母共八口人,一同住在简陋的老式房子内,经济负担重,生活拮据,但一家人生活还算美满。但2000年的一场意外却残酷地降临在了这个原本就不富裕的家庭。

那年9月,三岁的钟美娇在路上不小心摔倒,在她扑向地面时,破碎的陶瓷碗片扎进了她的左眼,瞬间,大量的血喷涌而出。父母焦急地带着她开始四处求医,从湖南到广东,走遍十多家医院,只求保住她的左眼。但因伤势严重,钟美娇不得不接受了眼球摘除手术,开始使用义眼(假眼)。长达一年的治疗,使得钟美娇家中债务累积近五万元。这无疑让这个经济上本不富裕的家庭雪上加霜,父母不得不通过长期从事超负荷的劳动来还债。即使只有一只眼睛的视力,钟美娇在学业上也没有一丝一毫的松懈。升初中时,她以优异的成绩被保送到宜章四中。高中时期她就读于宜章一中,成绩一直保持在600多名文科生的前五名。“父母一直鼓励我认真学习,他们说勤能补拙,我也一直坚信这一点。”她说。但高考期间,不知是紧张心理作祟,还是身体的缘故,钟美娇染上了感冒,不停地咳嗽和流鼻涕。因此,一直渴望进入重点大学的钟美娇与她的理想和热望擦肩而过,最后进入吉首大学学习新闻学专业。

父亲在意外中丧生

因债务堆积的压力,长期强力劳作的父亲在一次操作农用机械时意外



丧生。这个消息宛如晴空霹雳般袭击了刚开始大一下学期生活的钟美娇。“得知消息时正是晚上近十点,我本来已经睡下了,接到了家里人来的电话。我整个人都僵住了,手脚冰凉,我不知道该怎么办,我不敢相信那是真的!”她说。“放下电话后我去宿舍楼道里坐了大半个晚上,一直在哭,哭到最后整个人没有了力气,头脑一片空白。”

第二天一早,钟美娇搭乘了最早一班车赶回了家,来不及将自己的情绪整理好,她首先却要面对的是这个家该怎么办的问题?父亲本是她家中唯一的劳动力,母亲是家庭主妇,文化程度比较低,终日应付着繁琐的家务。全家一直靠着父亲务农来苦苦支撑。父亲的去世使这个家庭顿时失去了主心骨,失去了顶梁柱,也失去了唯一的经济来源,整个家庭陷入了无力生存的困境。

此后,除了在上大学的钟美娇外,家中还有4个弟弟妹妹在念小学和初中。年近半百的母亲没有专业的劳动技能,更没有固定的工作和稳定的收入,同时家中还有体弱多病的祖母需要照顾,学费、生活费都是很大的负担。钟美娇家没有叔叔伯伯这些亲戚,只有三个姑姑,但她们也早已远嫁,各自成家。她正在上学的弟弟妹妹们主要依靠舅舅舅妈们的接济以及助学金才能保证正常的学业。因为弟弟妹妹年纪尚小,钟美娇的母亲只能在村子里一户人家从事打扫卫生和做饭的体力活,同时接下父亲种田耕地的活计,苦苦维持着这个家庭。

积极面对生活

为了缓解母亲的压力,钟美娇开始独自承担自己大学的学费和生活费。一方面,她申请了助学贷款,用来暂时缓解学费压力;另一方面,她利用寒暑假时间以及课余时间从事做家教、发传单、晚托等兼职。

深知自己经济状况有限的钟美娇,在大学期间生活得朴素、拮据,但同时她也深知能够在大学里学习的机会来之不易,只有各方面努力才能改变现状。通过大一一年努力的学习,她获得了优秀学生奖学金以及洗心奖学金。大二生活结束后,她又荣获国家励志奖学金。此外,她在课外时间积极参加学校相关活动,充实自己的生活,在吉首大学第二届“大学生思想政治理论课研究性学习成果展示竞赛”中获得了二等奖;在西楚地文学社担任副社长一职,组织了“我与此书有个故事”等活动,获得了“优秀工作者”称号;积



极向党组织靠拢,参加了 2017 年第一期入党积极分子培训,并顺利通过考核,成为了一名入党积极分子;经过报名、面试和选拔等环节,她进入了湘西盘古电子商务公司担任新闻写作专员一职,负责新闻活动和广告宣传等。

生活接连的打击并没有使钟美娇灰心丧气,她开始积极关注并参与了社会公益活动。她在大一一次偶然的的机会中了解到家工作营志愿者工作后,每年都在寒暑假时利用一周左右的时间去湘西麻风病康复村参加志愿者活动。从大一到大三,钟美娇先后参加了三次工作营、十多次访村,组织并参与了两次工作营、苹果义卖等志愿者活动,去了怀化沅陵、永顺疗养院、泸溪沙渡溪以及凤凰禾库四个麻风病康复村,参与修水沟、大扫除等活动。同时她在大二期间还参加了文学院“爱心 1+1”志愿服务团,去湘西州慈爱园进行义务支教。

命运似乎从来不曾善待过钟美娇,但她却以坚毅的身姿与命运搏击着。她曾说过,不管过去有多么难过,自己都要振作,决心以积极阳光的心态面对生活,努力撑起她的家。她说这也是她的父亲想要看到的。

颁奖词

失去一份父爱,失去一只慧眼,失去今生的圆满。几大不幸,没有崩溃你抗争命运的意志。向党靠拢,向学霸看齐,向社会深入。踏实的行动,成就着你如今瘦小身躯的挺拔。她就是 2017 年励志之星,文学与新闻传播学院钟美娇。



吉首大学“励志之星——钟美娇”

第三方推荐人意见

(文学与新闻传播学院 肖 伟)

在我的班上,有这样一位同学,她每天都要在外面做三份兼职,但每天的饭菜依旧是一碗白饭加上一两份简单的素菜。我一直不理解,她做那么多的兼职赚的钱都去哪里了?

直到前段时间我才知道,在她三岁那年因为意外失去了自己的左眼,家里为了帮她凑齐做手术的钱,花光了所有的积蓄,还欠了5万多的外债,在90年代十多万元对一个本来就不富裕的农村家庭来说,就是一个天文数字,但她和她的家庭都没有放弃,她用一只眼睛在比普通人多一倍的视力压力下,从小学到高中毕业,一直保持着年级前五的成绩并考取了吉首大学,这本是她这个家庭十几年来最开心的一刻。但就在她拿上大学通知书进入大学学习的时候,不幸再次降临到这个已经摇摇欲坠的家庭头上,他的父亲去世了。

试想想在整个吉首大学一万多学子当众有几个是家中父亲过世靠母亲一人养活5个子女,又有几个在这种情况下还失去了左眼并负债累累,又有几人能在这样的情境下坚持下去。而钟美娇她坚持了下来,并且用自己瘦弱的身躯扛起了家中的大梁。她不光是靠兼职和寒暑假工解决了自己学业费用,还把自己每天从生活费里一点一点挤出来的钱寄回家中补贴家用。

她没有丝毫的抱怨,在平常她阳光开朗,乐于助人,两年了我们一直以为他和我们一样有一个完整的家庭健康的身体,直到她参加了校园之星的评选我们才知到她的身世如此坎坷,他的奋斗是如此的感人。在了解到她的事迹后我们班发动了募捐,打算尽一份同学之情,然而她拒绝了,就像她在一年前拒绝了我们班级导师的私人资助时一样。她说,谢谢老师同学们的好意,但我不能接受你们资助和捐款,我不可能靠别人的帮助过一辈子,我要



靠自己的拼搏完成学业,扛起家庭的重担。她说这段话时眼睛发着光,满是坚定。

她的身子像她的名子一样娇小而美丽,但这小小的身子里,骨子里,流淌着骄傲的血液,她用她的行动感染着我们每一个人,让我们知道逆境它可以伤害我的肉体,打击我们的心理却永远也无法扼杀我作为一个人的灵魂和尊严。钟美娇同学,吉首大学 **2015** 级新闻班学生,作为你的同学我感到无比的骄傲和自豪,在这里我代表我们 **2015** 级新闻班向你致敬!